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Провідна педагогічна ідея досвіду:  

Одне з найголовніших завдань Нової української школи - всебічний 

розвиток та виховання особистості через формування в учнів бажання і вміння 

вчитися, пізнавальних можливостей дітей молодшого шкільного віку, 

розкриття усіх закладених у ній природних задатків, здібностей, здатності до 

свободи, відповідальності й творчості. Тому сучасна освіта має забезпечувати 

оптимальні передумови для повноцінної самореалізації особистості школяра. 

Розглядаючи проблеми якості та доступності сучасної початкової освіти, 

ми відзначаємо, що соціальне замовлення школи змінилося: ми відходимо від 

традиційної характеристики якості - рівня отриманих знань і орієнтуємося на 

інший результат освіти - компетентність в різних сферах життєдіяльності. Все 

це зумовило вибір проблеми - формування ціннісних компетенцій у молодших 

школярів через інтеграцію змісту предметів, щоб дати дітям цілісне уявлення 

про навколишній світ. 

Цього можна досягти, якщо в сприйнятті дитини з'єднати знання з 

кожного предмета в широку цілісну картину світу. На мій погляд, саме на 
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початковому етапі навчання інтеграція предметів у єдине ціле найбільш 

ефективна, так як молодший школяр цілісно сприймає навколишній світ, і для 

нього не повинно бути кордонів між предметами. Тому інтегрований підхід до 

навчання все більше усвідомлюється як потреба сучасної освіти. 

Сьогодні вже є очевидним, що інтегроване навчання як ніяке інше 

закладає нові умови діяльності вчителів та здобувачів освіти, є діючою 

моделлю активізації інтелектуальної діяльності та розвиваючих прийомів 

навчання.  

Інтеграція зобов'язує до використання різноманітних форм викладання, 

що має вплив на ефективність сприйняття учнями навчального матеріалу. 

Вона стає для всіх її учасників школою співпраці та взаємодії, що допомагає 

разом просуватися до спільної мети.  

Інтеграція є одним із провідних напрямів перетворень в сучасній школі 

і усунення протиріч між невпинно зростаючим обсягом знань та здатністю їх 

засвоєння. Інтеграція покликана сприяти подоланню фрагментарності та 

мозаїчності знань учнів, забезпечує оволодіння ними комплексними знаннями, 

системою універсальних людських цінностей, слугує формуванню системно-

цілісного світогляду. Інтеграція здатна вирішити основні суперечності в освіті 

- протиріччя між безмежністю знань і обмеженими людськими ресурсами. 

Практична реалізація ідеї інтегрованого навчання матиме й додатковий ефект, 

що сприяє розвитку емоційно ціннісного ставлення дітей до навчання, 

оскільки діти краще розумітимуть навчальний матеріал саме на 

міжпредметній основі, на взаємозв’язках з повсякденною діяльністю людини, 

що є запорукою успішного формування не тільки предметних 

компетентностей учнів, але й ключових, зокрема, вміння вчитися та 

застосовувати набуті знання. 

  



Обґрунтування актуальності та перспективності досвіду:  

Актуальність досвіду випливає з потреб вдосконалення системи 

початкового навчання, стимульоване соціальним замовленням: сучасному 

суспільству потрібні освічені, моральні, творчі особистості, здатні самостійно 

приймати відповідальні рішення. 

Концепція Нової української школи і передбачає створення такого 

розвивального середовища, в якому діти навчаються через діяльність, 

розвивають вміння застосовувати знання у житті і наскрізний освітній процес 

спрямований на творчий розвиток учнів. 

Пошуки шляхів удосконалення системи освіти в початковій школі 

привели до відродження такого методичного явища як інтеграція навчання. 

Ідеї інтегрованого навчання сьогодні надзвичайно актуальні, оскільки 

сприяють успішній реалізації нових освітніх завдань: дають можливість 

учителеві разом із учнями опанувати значний за обсягом навчальний матеріал, 

досягнути формування міцних, усвідомлених міжпредметних зв’язків, 

уникнути дублювання у висвітленні низки питань.  

Актуальність ідеї інтегрованого навчання в тому, що вона є 

оптимальною для сучасного етапу розвитку сучасної школи, адже на даному 

етапі є ускладнення змісту освіти, зростання обсягу необхідної інформації та 

зменшення часу, відведеного для її засвоєння. 

Актуальність проблеми пошуку раціональних шляхів інтеграції різних 

дисциплін у процесі початкового навчання посилюється також у зв’язку з 

перевантаженістю школярів навчальними предметами, тематичною 

однорідністю навчальних дисциплін, необхідністю формування цілісного 

світогляду у взаємозв’язку його елементів. 

  



Науково-теоретична база досвіду:  

Виокремлення в педагогічній теорії ідеї міжпредметних зв'язків та її 

перехід в самостійну дидактичну проблему пов’язані з теоретичними 

пошуками прогресивних педагогів різних епох: Я. Коменського, Й. 

Песталоцці, А. Дістервег, К. Ушинського. 

Я. Коменський вважав, що для формування системи знань важливо 

послідовно встановлювати зв’язки між навчальними предметами. Не втратили 

актуальності думки Д. Локка про доцільність наповнення змісту одного 

предмета фактами інших. К. Д. Ушинський справедливо вважав, що знання та 

ідеї, які повідомляються будь-якими науками, повинні органічно 

об’єднуватися у світлий і, по можливості, широкий погляд на світ та життя 

взагалі. 

Про важливість інтеграції знань йдеться у Законі України «Про освіту».  

За новим Державним стандартом початкової освіти інтеграція є 

основною формою організації навчання молодших школярів. 

 Серед сучасних дослідників, які займалися цією проблемою, можна 

назвати Т. Браже, О. Гільзову, М. Масол, О. Савченко, Н. Сердюкову, О. 

Сухаревську, В. Фоменка та інших. 

Результативність впровадження досвіду:  

Процес інтеграції - це перспективний крок на шляху модернізації освіти, 

що веде до створення передумов у формуванні сучасного цілісного уявлення 

про навколишню дійсність. 

Ідея інтеграції в освіті є значним здобутком дидактики, оскільки за 

умови її успішного методичного впровадження реалізується мета якісної 

освіти. Тому інтеграція як вимога об’єднання в ціле компонентів об’єктів 

навчання є необхідним дидактичним засобом, за допомогою якого 

уможливлюється створення в учнів цілісного уявлення про об’єкт, що 

вивчається, формується міжпредметна компетентність. 

Інтеграція є однією з найперспективніших інновацій, яка здатна 

вирішити чисельні проблеми системи сучасної початкової освіти. Вже 

сьогодні є очевидним, що інтегроване навчання як ніяке інше закладає нові 



умови діяльності вчителів та учнів, є діючою моделлю активізації 

інтелектуальної діяльності та розвиваючих прийомів навчання.  

Репрезентація досвіду: відкритий урок для вчителів Дніпровського 

району, виступ на районнму засіданні методичного об’єднання вчителів. 

Початкова школа - найбільш відповідальний період у житті людини. У 

цьому віці основним видом діяльності постає навчання. У початковій школі 

закладаються основи того, що буде розвиватися та укріплюватися з віком.  

Особливістю початкової школи є те, що діти приходять до школи з 

різним рівнем готовності до навчання, неоднаковим соціальним досвідом, 

відмінностями в психофізіологічному розвитку. Моя мета - допомогти 

реалізувати здібності кожної дитини і створити умови для її індивідуального 

розвитку. щоб учні з радістю йшли на урок, щоб з перших днів не згасли 

вогники в їх очах. 

Працюючи зі своїми дітьми, завжди замислювалася над тим, якими вони 

стануть, коли подорослішають. Звичайно ж, мрію про те, щоб вони були 

мандрівниками, відкривачами і творцями в цьому світі, стали знаючими, 

відповідальними, творчими людьми. 

Сучасна освіта націлена на розвиток ключових компетентностей учнів. 

Сьогодні вже недостатньо забезпечити оволодіння школярами сумою знань, 

важливіше сформувати у них бажання вчитися та “навчити вчитися”. 

Завданням надзвичайної ваги є утримання у дитини позитивного 

ставлення й інтересу до навчання. Завдання ці, як відомо, реалізовуються 

сукупністю навчальних предметів, кожен з яких - це важлива складова частина 

змісту початкової освіти. Навчальні дисципліни дозволяють розширювати і 

поглиблювати уявлення школярів про навколишній світ, допомагають 

розвивати образне та логічне мислення, творчі здібності дітей, сприяють 

формуванню загально навчальних умінь, навичок та закладають основи 

світогляду.  

Мене, як вчителя, завжди хвилювало питання: «Як сформувати у дитини 

цілісне уявлення про навколишній світ?» Відповідь на це питання я знайшла в 

інтеграції навчальних предметів. Чи актуальна ця тема сьогодні? Безумовно.  



Інтеграція - це глибоке взаємопроникнення, злиття, наскільки це можливо, в 

одному навчальному матеріалі узагальнених знань в тій або іншій області. 

Інтеграція - це підпорядкування єдиній меті виховання і навчання однотипних 

частин і елементів змісту, методів і форм в рамках освітньої системи на 

певному рівні навчання. 

Учень не може довго сприймати одноманітної інформації з різних 

предметних дисциплін. В інтегрованому уроці об'єднуються блоки знань двох 

- трьох різних навчальних предметів. Це забезпечує активізацію пізнавальної 

діяльності дітей, стимулює інтерес до навчання, показує взаємозв’язок 

навчальних дисциплін, зв’язок з життям.  

 З усіх інноваційних технологій саме інтеграція дає можливість 

широкого впровадження її у початковій ланці освіти, оскільки, вчителі 

початкових класів є багатопредметниками і їм під силу цю технологію втілити 

у реальність. Та й підстави сподіватись добрих результатів інтеграційного 

підходу до навчання вагомі. 

Метою інтегрованого навчання є: формування в учнів цілісного 

уявлення про навколишній світ, системи знань і вмінь; досягнення якісної, 

конкурентноздатної освіти; створення оптимальних умов для розвитку 

мислення учнів у процесі вивчення інтегрованих курсів у початковій школі; 

активізація пізнавальної діяльності учнів на уроці; ефективна реалізація 

розвивально-виховних, освітніх функцій освіти. 

При організації інтегрованого навчання з'являється можливість показати 

світ у всьому його різноманітті із залученням різних знань: літератури, музики, 

живопису, що сприяє емоційному розвитку особистості дитини і формуванню 

його творчого мислення. 

Надзвичайно важливо правильно визначити головну мету інтегрованого 

уроку. Не забувати про те, що із змісту предметів беруться лише ті відомості, 

які необхідні для її реалізації - поглибленню розуміння навчального матеріалу. 

При плануванні потрібне ретельне визначення оптимального навантаження 

різними видами діяльності учнів на уроці.  



Переваги інтегрованих уроків для учнів, на мій погляд, полягають в 

тому, що вони:  

*сприяють підвищенню мотивації навчання, формуванню пізнавального 

інтересу учнів;  

*зростає адаптованість учнів до реалій життя, навколишній світ і різні 

процеси в ньому сприймаються цілісно; 

*дозволяють уникнути повторів одних і тих же знань в різних 

навчальних предметах, і тим самим зменшити витрати дитини на освоєння 

знань які не тільки поглиблюють уявлення про предмет, розширюють кругозір 

сприяють формуванню різнобічно розвиненої, гармонійно і інтелектуально 

розвиненої особистості;  

*дозволяють врахувати досвід школяра, урізноманітнити методи і 

прийоми роботи; 

*сприяють розвитку мовлення, формують вміння встановлювати 

причинно-наслідкові зв’язки, вміння порівнювати, узагальнювати, робити 

висновки, розвивають логіку; 

*у школярів формується ініціативність, самостійність, 

комунікабельність, громадянська свідомість. 

Інтегровані уроки в початковій школі мають навчальні, виховні та 

розвивальні вимоги, що дають можливість підводити учнів до усвідомленої і 

емоційно пережитої потреби міркувати і висловлювати свої думки на 

запропоновану тему. 

 По-перше, урок повинен дати учням самі різні знання, по-друге вчитель 

повинен підвищити пізнавальний інтерес школярів, по-третє, урок повинен 

активізувати розумову діяльність учнів, і, нарешті діти повинні проявляти 

творчі здібності, розум. 

 Правильно спланована інтеграція сприяє зняттю напруги, 

перевантаження, стомленості учнів за рахунок перемикання їх на різні види 

діяльності в ході уроку.  

Результати інтеграції:  

1. Знання набувають якості і системності.  



2. Уміння стають узагальненими, сприяють комплексному застосуванню 

знань, їх синтезу, перенесенню ідей і методів з однієї науки в іншу, що лежить 

в основі творчого підходу до наукової, художньої діяльності людини в 

сучасних умовах.  

3. Посилюється світоглядна спрямованість пізнавальних інтересів учнів.  

4. Ефективніше формуються їхні переконання і досягається всебічний 

розвиток особистості.  

5. Сприяє оптимізації, інтенсифікації навчальної і педагогічної 

діяльності 

 Але такі уроки не можна проводити часто, оскільки вони втрачають 

новизну і інтерес. Та і не всі теми і розділи навчальної програми можна і 

потрібно інтегрувати . 

 Під час планування інтегрованих уроків, я проаналізувала програму 

початкової школи з кожного навчального предмета, визначила схожі теми та 

об'єднала їх з позиції провідної ідеї, урахуванням дидактичної доцільності, а 

їх змістова і структурна цілісність забезпечувалася добором об’єкта вивчення. 

Так, працюючи в 1 класі, я об’єднала теми та навчальні предмети таким 

чином: 

 Комахи (природознавство) - Метелик на квітці (трудове навчання). 

 Харчуйся правильно (основи здоров’я) - Натюрморт. Фрукти (трудове 

навчання) 

 Геометричні фігури (математика) - Форма предметів (образотворче 

мистецтво) 

 Види ліній (письмо) - Виражальні можливості ліній. Пригоди лінії та 

крапки (образотворче мистецтво) 

 Екскурсія. Осінні зміни в живій та неживій природі (природознавство) - 

Осінні дерева (трудове навчання) 

 Нежива природа (природознавство) - Веселка (образотворче мистецтво) 

 Переставний закон додавання (математика) - Розвиток зв’язного мовлення. 

Складання казки на новий лад (за мотивами казки “Колобок”). 



 «Звук [б], позначення його буквами Бб. Словниково - логічні вправи. 

Робота над текстом “Великі друзі”. Написання прописної букви б».  

У 2 класі спланувала та провела наступні уроки: 

 Я - людина. Людина і здоров’я (основи здоров’я) - Твоє ім’я - твій друг 

(основи гуманістичної моралі). 

 Спілкування. Умови взаєморозуміння (основи здоров’я) - Тренінг 

спілкування. Розігрування ситуацій (основи гуманістичної моралі) - 

Складання казки «Про двох цапків» (урок з розвитку зв’язного мовлення). 

 Українська народна казка «Півник і двоє мишенят» (літературне читання) 

- Виготовлення композиції з природних матеріалів (засушене листя) 

«Півник Голосисте горлечко» (трудове навчання). 

  Уявлення про літературну казку як жанр. І. Франко. Лисичка і Журавель 

(літературне читання) - Робота з папером “Лисичка” (трудове навчання). 

Ми звикли інтегрувати уроки читання та української мови, математики 

та інтегрованого курсу “Я досліджую світ”, ЯДС та образотворчого мистецтва 

(або дизайн і технології).У своїй роботі практикую проведення не просто 

інтегрованих уроків, а й проведення інтегрованих тематичних днів. 

Інтегрований день - це вид нестандартно проведених уроків. Він 

об’єднує блоки знань із різних навчальних предметів, тем навколо однієї 

проблеми з метою інформаційного та емоційного збагачення сприймання, 

мислення, почуттів учня.  

 Протягом такого дня проводяться всі уроки за розкладом, наприклад: 

літературне читання, українська мова, математика, ЯДС, образотворче 

мистецтво або дизайн і технології, але весь матеріал занять, усі завдання 

підбираються відповідно до однієї загальної теми. У сюжетах математичних 

завдань можна використовувати інформацію про флору і фауну нашої планети, 

інформацію із суспільного життя нашої країни, змістовні аспекти творів 

літератури.  

Тематичне навчання передбачає інтеграцію різних сфер навчального 

плану на основі цікавої ідеї, яка об'єднує зміст різних предметів. Навчальний 

план використовується таким чином, щоб учні бачили зв'язок між різними 



предметами і практичним застосуванням набутих знань у житті. Інтегровані 

дні я проводжу на початку вивчення теми або наприкінці.  

Що необхідно для підготовки такого інтегрованого дня? По-перше: 

доцільність інтегрування і якого саме, по-друге: добір навчального матеріалу 

для інтегрування, по-третє: вибір структури і технології проведення. 

Організація та проведення інтегрованого дня - це досить непроста 

справа. Адже вчителю необхідно не лише бути висококласним фахівцем у 

своїй галузі, а й мати ґрунтовні знання з дисциплін, які інтегруються з 

основним предметом. Крім того, якісний інтегрований урок - зазвичай 

складний за своєю структурою, а головне - змістом 

Структура відрізняється: чіткістю, компактністю, стислістю, логічною 

взаємозумовленістю навчального матеріалу на кожному етапі уроку.  

Його проведення потребує не просто схеми чи плану-конспекту, а добре 

продуманого сценарію. Бо тут задіяні кілька суб’єктів пізнання, 

використовується часто дуже різний матеріал та методи навчання. 

Моя родь, як вчителя, не керувати дітьми і не робив усе за них, а лише 

допомагати їм, забезпечувати необхідними матеріалами, джерелами 

інформації. Діти повинні відчувати, що вони працюють разом з учителем, а не 

роблять щось для нього.  

Наприкінці кожного тематичного дня має бути підведення підсумку, 

рефлексія, самооцінка (фідбек). Скажімо, вправа «Квиток на вихід». Діти 

стають в одну чергу, і їхнім квитком на вихід на перерву є відповідь на 

запитання, що сьогодні було найцікавішим. Для учнів першого класу це може 

відбувається у формі «дай п’ять». Інший варіант: розмова в колі, сидячи на 

килимі. Запитання можуть бути ті самі: що було новим, що сподобалося чи не 

сподобалося. Діти по черзі відповідають, слухають один одного, згадують, що 

відбувалося протягом дня, діляться емоціями. 

Провела наступні тематичні інтегровані дні: 

* Інтегрований день з теми “Подорож Всесвітом” (1 клас): “Всесвіт” 

(ЯДС) - .Порівнюємо числа (математика) - Звуки [т], [т‘]. Букви Т і т. 



Друкування букв, складів, слів. Написання рядкової букви т (українська мова) 

- Візит інопланетянина. Створення аплікації (дизайн і технології) (Додаток 1); 

* Інтегрований день з теми «Пригоди у Зачарованому лісі» (2 клас): 

Казки народів Європи. А. Мілн «Пригоди Вінні - Пуха» (урок позакласного 

читання) - Передавання динамічного стану об’єкта «Улюблений казковий 

герой» (образотворче мистецтво) - «Додавання і віднімання двоцифрових 

чисел. Розв’язування задач» (математика) - Правила ввічливості (основи 

гуманістичної моралі) (Додаток 2); 

* Інтегрований день з теми «Чому восени добре ростуть гриби?» (2 клас): 

«Їстівні та отруйні гриби. Складання пам’ятки грибника» (природознавство) - 

«Складені задачі на знаходження суми та різниці» (математика) - Комбінована 

робота: аплікація з елементами оригамі «Грибний король» (трудове навчання) 

- «Ознаки отруєння. Перша допомога при отруєнні грибами» (основи здоров’я) 

(Додаток 3). 

Дуже цікаво пройшли тематичні дні “Подорож до Країни здорового 

харчування”, “Ми гноми - економи”, “Пригоди у Лісовій школі” (за мотивами 

казки Всеволода Нестайка), “Дивовижні мандри Нільса з дикими гусьми (за 

мотивами казки Сельми Лагерлеф). 

 Інтеграція - це жива творчість вчителя і здобувачів освіти.  

Від кожного вчителя потрібна особиста відповідальність за свою 

діяльність, відмову від шаблонних форм і методів роботи, уміння вільне і 

творчо будувати навчально-виховний процес. 

 Намагаюсь зробити кожний урок сходинкою у знаннях і розвитку учнів, 

новим внеском у формування їх розумової й моральної культури, який має 

будуватися на основі самодіяльності учнів у навчальному процесі, їхньої 

самоорганізації, розвитку їх особистості, колективної діяльності, 

відповідальності учнів. 

Реалізація інтегрованого навчання в початкових класах проходить через 

діяльнісний підхід, де дитина не отримує знання у готовому вигляді, а 

здобуває їх сама у процесі власної навчально-пізнавальної діяльності. 



Цей підхід є одним із провідних у сучасній початковій школі. Його 

застосування забезпечує можливості щодо вироблення в учнів необхідних 

пізнавальних вмінь, компетенцій саморозвитку та самовиховання.  

Діяльнісний підхід дозволяє дітям глибоко поринути у таємниці 

навчального предмету, оволодіти методами його пізнання та різними 

способами розв’язування завдань щодо організації роботи у класі із 

запровадження діяльнісного методу навчання на уроках математики, розкрито 

особливості планування та проведення уроку за діяльнісним методом. В основі 

є навчання самостійної діяльності та отриманню тих даних, які знадобляться 

дитині в подальшій кар'єрі і житті. Крім того, системно-діяльнісний підхід 

сприяє формуванню належних моральних якостей і засад, які допоможуть 

зберегти цілісність особистості навіть у несприятливому середовищі. 

Утворюється цілісна, критична картина навколишнього світу, дитина набуває 

найціннішу здатність тверезо і грамотно оцінювати ті події, які відбуваються 

навколо неї в повсякденному житті. 

 Таким чином, основою педагогічного процесу є інтегративно-

діяльнісний підхід, який своїм результатом формує пошукову активність 

учнів. Відомо, що притаманна людині форма пошукової активності - це її 

духовність. А саме формування духовності людини - і є основною метою 

сучасної освіти. 

Активне використання роботи в парах, групова робота розвиває 

самостійність у пошуці вирішення проблеми, а самостійна робота учнів - одна 

з основних і обов'язкових вимог інтегрованого викладання.  

 Головна мета моєї діяльності - створити ситуацію успіху для розвитку 

особистості дитини, зацікавлення кожної дитини у вирішенні проблеми, дати 

можливість кожному вихованцю відчути радість досягнення успіху, 

усвідомлення своїх здібностей, віри у власні сили, дати зрозуміти, що без 

зусиль в житті нічого не дається, весь час необхідно прикладати зусилля. 

Дитина успішно розвивається, якщо у навчанні, будь - якій іншій діяльності 

досягає вершин можливостей, а потім треба поступово піднімати планку вище 



й вище та не поспішати йти їй на допомогу, не робити за неї те, що вона може 

зробити сама.  

 Працюю над формуванням, розвитком пізнавальних інтересів та 

розвитком пізнавальної активності учнів під час освітнього процесу. Від 

розвитку пізнавальної активності учнів залежить ефективність навчання: 

розвиток інтересу до навчальної діяльності, самостійність думки та 

практичних дій молодших школярів. Нинішній стан навчання учнів 

молодшого шкільного віку засвідчує, що 80% дітей залишаються пасивними 

на уроці, і ця пасивність спостерігається упродовж багатьох років навчання в 

нашій школі. Діяльність учнів організовую так, щоб діти шукали різницю між 

новими та вже отриманими знаннями, приймали альтернативні рішення, мали 

змогу зробити відкриття, формулювати свої власні ідеї та думки. Уміння щось 

побачити, здивуватися, захопитися, захотіти негайно зрозуміти, знайти в собі 

сили, щоб відшукати відповіді на запитання, не відступити перед труднощами, 

а, діставши відповідь, знову прагнути вперед, у незвідане, - усе це, разом узяте, 

і є інтерес. Інтерес емоційний, він дарує радість творчості, радість пізнання, 

він міцно пов'язаний з гостротою сприймання навколишнього світу, увагою, 

пам’яттю, мисленням і уявою. Дитина помітно втягується в навчальну працю, 

пізнає її радість. Усвідомлення «я можу» зміцнює впевненість у собі та 

зумовлює потребу «мені необхідно, цікаво і зовсім не страшно». Формування 

пізнавального інтересу є і результатом, і необхідною умовою шкільного 

навчання. 

 Гуманістична спрямованість освіти зумовлює потребу в застосуванні 

таких видів діяльності й форм організації навчально-виховного процесу, де 

дитина може виявити свій внутрішній потенціал і, використовуючи власні 

резерви, активно засвоювати визначений програмою зміст навчання, 

розвиватися і творчо вдосконалюватися. 

 Вважаю, що найбільш сприятливою діяльністю для молодших школярів 

є гра, що передбачає пізнавальну діяльність учнів. Гра повинна привертати 

увагу і тривалий час підтримувати інтерес до тих важливих і складних завдань, 

властивостей і явищ, на яких у звичайних умовах зосередити увагу не завжди 



вдається. Задовольняючи через ігрову діяльність свої потреби у пізнанні 

навколишнього середовища, вдосконаленні мовлення, спілкування, 

колективній адаптації, учні розвиваються, навчаються, виховуються. 

Результат, перемога приносить дитині позитивні емоції, задоволення, бажання 

вчитися (навіть дітям з низькою навченістю).  

 Широко впроваджую в практику своєї роботи технологію особистісно 

орієнтованого навчання. Зміст даної технології полягає у визначенні 

життєвого досвіду кожного учня, рівня інтелекту, пізнавальних здібностей; 

формуванні переконливої мотивації учнів до пізнавальної діяльності, 

самореалізації. 

 Залучаю дітей до активної пізнавальної діяльності, де їм іноді 

приходиться самостійно вирішувати проблеми. Вони вчаться наполегливості 

в досягненні мети, умінню відстоювати свої погляди. Таким чином співпрацею 

вчителя та учнів створюється в класі творча атмосфера. Дитина 

перетворюється на суб’єкт власної життєдіяльності, саморозвивається та 

самовдосконалюється. Додатковим засобом, що підвищує пізнавальний 

інтерес учнів у процесі пошуку нових знань, інтелектуального напруження та 

самостійної діяльності, розвиває пізнавальну сферу та особистісні якості 

молодших школярів, виступає групова робота учнів. Саме вона забезпечує 

взаємодію учнів та вчителя в умовах компетентнісно орієнтованого навчання, 

чітку орієнтацію на кінцевий результат діяльності, спрямований на 

формування компетентної особистості. Використовую проблемні, частково - 

пошукові, дослідницькі методи навчання, які стимулюють учнів до розвитку 

свого світогляду, розвивають інтелект і практичну вмілість в процесі 

діяльності. Створюється атмосфера колективних співпереживань, 

співробітництва, взаємодопомоги, відповідальності, вимогливої самооцінки 

результатів навчання та виховання.  

 Працюю над розвитком критичного мислення школярів для вирішення 

складних проблем. Діти вчаться висловлювати свою думку, відкрито говорити 

про свої почуття, приймати рішення. 

 



Висновок 

 Ідеї інтегрованого навчання сьогодні надзвичайно актуальні, оскільки 

сприяють успішній реалізації нових освітніх завдань: дають можливість 

учителеві разом із учнями опанувати значний за обсягом навчальний матеріал, 

уникнути дублювання у висвітленні низки питань, досягнути формування 

міцних, усвідомлених міжпредметних зв’язків, а вміння бачити взаємозв’язки 

всіх аспектів життя зрештою стає звичкою, яка буде допомагати учням 

протягом усього їхнього життя. 

Інтегровані уроки в початковій школі дають можливість підводити учнів 

до усвідомленої і емоційно пережитої потреби міркувати і висловлювати свої 

думки на запропоновану тему. Діти мають можливість застосовувати при 

цьому арсенал своїх знань, життєвий досвід, зробити власні, нехай незначні, 

але дуже необхідні кожній дитині висновки і пошукові відкриття.  

Введення в педагогічну практику інтегрованих уроків здійснює 

перебудову процесу навчання. У такий спосіб частково вирішується існуюча у 

предметній системі суперечність між розрізненими предметними знаннями 

учнів і необхідністю їх комплексного застосування на практиці, у трудовій 

діяльності та в житті людини. 

Відмінність інтегрованого уроку від традиційного полягає саме в тому, 

що предметом вивчення (аналізу) на такому уроці виступають багатопланові 

об’єкти, інформація про сутність яких міститься в різних навчальних 

дисциплінах; широка палітра у використанні міжпредметних зв’язків при 

різнобічному розгляд однопланових об’єктів, своєрідна структура, методи і 

прийоми, які сприяють його організації і реалізації поставлених цілей.  
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Додаток 1 

Інтегрований день, проведений в 1 класі. 

10 тиждень “Всесвіт”. День 1. 

 Формування ключових компетентностей: 

* уміння вчитися: приймати мету, яку ставить вчитель; створити умови, 

що сприяють появі інтересу до навчальної книги, бажання вчитися; 

контролювати й оцінювати свої результати; розвивати спостережливість, 

уміння порівнювати, аналізувати; розвивати критичне мислення, уміння 

висловлювати свою думку; самоорганізовуватися до навчальної діяльності, 

виконувати завдання за зразком, співпрацювати в парі, виконувати розумові 

операції й практичні дії; 

* комунікативної: розвивати мовленнєві вміння (говорити чітко, 

повільно, виразно, витримувати паузи); 

* соціальної: розвивати здатність продуктивно співпрацювати з 

однокласниками в парі, групі; виховувати толерантність, повагу до 

однокласників та членів родини; 

* здоров’язберігаючої: формувати основи культури здоров’я під час 

читання та письма; 

* інформаційної: удосконалювати вміння добувати й опрацьовувати 

інформацію з підручника. 

1 урок. Я досліджую світ 

Мета: дослідити елементарні уявлення про космос та Всесвіт; уточнити 

та закріпити знання про космічні тіла; підтримувати цікавість про планети 

Сонячної системи; розвивати бажання спостерігати за зоряним небом та 

бачити в ньому незвичайне, дивовижне; виховувати любов до природи; 

розвивати увагу, логічне та критичне мислення, спостережливість, вміння 

аналізувати; вчити учнів висловлювати свою думку, активно слухати, 

взаємодіяти з однокласниками.  

Обладнання: презентація, мультимедійний комплект, стіна слів, 

підручник, зошит, завдання для індивідуальної роботи. 

Очікувані результати: 



Учні знатимуть: 

- Початкові відомості про космос, Сонячну систему та її 

планети; 

- алгоритм фонетичного аналізу слів; 

- правила конструювання із цеглинок , підручних матеріалів. 

Вмітимуть: 

- Розповідати про космос, виокремлювати інформацію про 

дивовижний світ космосу, про планети Сонячної системи; 

- сприймати інформацію з аудіо- та відео носіїв; 

- читати слова, текст. 

Хід уроку 

І. Організація класу. 

Створення позитивного психологічного клімату класу. 

Ранкове коло 

Разом с сонечком вставай, 

На ранкову зустріч поспішай. 

З добрим ранком привітай. 

- Добрий ранок! Добрий ранок! Добрий ранок! 

Добра і щастя побажай. 

- Ми бажаємо всім добра, щастя, успіхів, гарного настрою, нових знань. 

Давайте з’єднаємо долоньки свої 

І радо всміхнемось: 

Я-вам, ви-мені. 

-Давайте подаруємо один одному тепло своєї долоньки. 

Я дарую усім вам тепло своєї долоньки. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. 

- Що ми досліджували на минулому тижні?  

Сподіваюсь, що цей тиждень теж стане для вас тижнем відкриттів. 

- У мене є скринька. Що в ній може бути? Все, що завгодно. 

Відгадайте. 

Нічне небо прикрашають, мерехтять вони, палають. (Зірки). 



Відео. Привіт, я маленька Зірочка. 

Вона запрошує до нас до себе на гостини. 

-Хто здогадався, куди ми сьогодні відправимося у подорож? (У космос). 

Давайте перевіримо.  

Робота в парах. “Склади пазл”.  

-Що ви очікуєте дізнатися сьогодні? 

ІІІ. Актуалізація опорних знань. 

Формувальне оцінювання 

Вправа «Незакінчене речення» 

Діти, скажіть, будь ласка, а що ви знаєте про космос? 

Я знаю, що ... 

Формувальне оцінювання. 

Оцініть свої знання.4 зірочки - зелена, синя, жовта, червона. 

- Які слова, на вашу думку, пов’язані зі словом КОСМОС. 

“Стіна слів”. 

-Дізнаємося, як ще можна назвати космос, що таке Сонячна система, як 

досліджують . 

ІV. Вивчення нового матеріалу. 

Демонстрація навчальної презентації. 

Слайд 2. Людей здавна приваблювали зірки, Сонце, планети, далекі 

світи. Вони хотіли піднятися високо в небо. За легендою хлопець Ікар зробив 

собі крила із пір’я, зліпив їх воском і полетів високо до Сонця. Але Сонце 

розпалило воск і хлопець впав, розбившись об скелі. 

Слайд 3-4. Мрія про політ здійснилася з появою першої повітряної кулі 

(18 ст.), дирижаблі (19 ст.), перших літаків і ракет. 

Слайд 5. Хто знає, хто першими побували в космосі? (собаки) 

Слайд 6. Ближче зірки можна побачити за допомогою телескопа (лупа, 

збільшуване скло) в обсерваторіях.  

Слайд 7. Зірки об’єднуються в сузір’я. Які сузір’я ви знаєте? Хто ви за 

знаком зодіаку? 

Завдання - з’єднай та утвори сузір’я. Робота в зошиті (ЯДС с.13).  



Фільм про сузір’я. 

За легендою, чумаки, ідучі до Криму, позначали дорогу сіллю, яка 

сипалася з дір в мішках. А Господь переніс солону дорогу на небеса. З того 

часу чумаки орієнтувалися вночі на світлу смугу на небі, а люди її назвали 

Чумацьким шляхом. Це назва нашої Галактики. 

Робота за підручником (с. 79). 

-Що ще ми можемо побачити? (планети, космічні тіла- комети, 

астероїди- все це весь світ, тобто Всесвіт. 

- Готові відправитися у подорож? 

Фізхвилинка 

Швидше сідайте у космічну ракету 

Пристебніться. Починаємо політ. 

Під час зльоту відчуваємо незначне потрушування (підстрибують на 

стільці). 

Ракету почало хитати (нахили тулуба). 

Тепер ми відчуваємо невагомість (обертання тулубом). 

Увага! Атака астероїдів (нахили тулуба). 

Небезпека знизу (підняти стопи). 

Небезпека минула. 

Перегляд фільму про Сонце і планети Сонячної системи. 

- Будьте уважні - слухайте і запам’ятовуйте. 

Робота за підручником (с. 80). Розглянь малюнок Сонячної системи. 

-Яка найближча до нас зірка) (Сонце). 

-Скільки планет існує? (8). 

Раз - Меркурій, 

Два - Венера. 

Три - Земля, 

Чотири - Марс. 

П’ять - Юпітер,  

шість - Сатурн, 

Сім - Уран,  



за ним - Нептун.  

Вісім сонячних планет 

Поспішають на бенкет. 

Був Плутон завжди дев’ятим, 

Не беруть його на свято! 

Він найменшим уродився 

І до карликів прибився. 

V. Закріплення вивченого. 

-Яка найближча планета до Сонця? (Меркурій). 

-Яка найдальша? (Нептун). 

-Яка найбільша? (Юпітер). 

-Яка найменша? (Меркурій). 

-Якою є наша планета від Сонця) (3). 

-У деяких планет є супутники. Який супутник у нашої планети 

Земля?(Місяць). 

-Люди якої професії вивчають Всесвіт? (астрономи). 

Фізхвилинка “Парад планет”. 

-Ніби то всі планети схожі одна на одну, їх зображують у вигляді круга. 

Але вони різняться розміром, віддаленістю від Сонця, забарвленням, 

температурою. Тому що Сонце по різному освітлює і зігріває кожну з планет. 

Про Сонце ми будемо говорити наступного разу. 

VІ. Підсумок.  

- Що було новим для вас, цікавим? Чи справдилися ваші очікування? 

Вас чекає ще багато цікавого сьогодні. 

2 урок. Математика 

Тема. Порівнюємо числа 

Очікувані результати: здобувач освіти має поняття про число 9; знання 

способу порівняння чисел за їхнім розташуванням на числовому промені; вміє 

зображувати дії додавання та віднімання за допомогою відрізків, 

користуватися знаками додавання та віднімання, термінами «вираз», 

«значення виразу», «рівність», «нерівність»; має знання складу чисел 2-8; вміє 



складати рівності на додавання та віднімання за окремим випадком складу 

числа та додавати-віднімати число 1 на основі порядку чисел у натуральному 

ряді. 

 Мета: формувати поняття про число 9; закріпити знання способу 

порівняння чисел за їхнім розташуванням на числовому промені; ознайомити 

учнів із логічним способом порівняння чисел на основі їхнього складу; учити 

зображувати дії додавання та віднімання за допомогою відрізків, 

користуватися знаками додавання та віднімання, термінами «вираз», 

«значення виразу», «рівність», «нерівність»; закріпити знання складу чисел 2-

8; формувати вміння складати рівності на додавання та віднімання за окремим 

випадком складу числа та додавати-віднімати число 1 на основі порядку чисел 

у натуральному ряді; розвивати логічне мислення, мовлення учнів, графічні 

навички; виховувати старанність, дбайливе ставлення до природи. 

Тип уроку: комбінований урок. 

Хід уроку 

І. Вступна частина.  

Налаштування на урок. Вправа «Подорож». 

-Хто літає у Всесвіт? (космонавти). Щоб їх мрія здійснилася, треба 

багато тренуватися, бути уважними, розумними, кмітливими, плідно 

працювати, не лінитися, бути найкращими. Ви у мене саме такі ... 

ІІ. Повідомлення теми уроку та мотивація навчально-пізнавальної 

діяльності. 

- На чому ми відправимося з вами сьогодні за отриманням знань? 

Відгадайте. 

Крил не має, а летить, 

Космонавт у ній сидить. (Ракета). 

ІІІ. Актуалізація опорних знань і способів дії. 

1. Геометрична хвилинка. 

-З яких геометричних фігур складається ракета? 

Покажіть відповідність між числом і цифрою. 

 Будь готовий до навчання. 



Ти сьогодні космонавт. 

Починаєм мандрування. 

Пропоную всім - на старт! 

ІV. Основна частина. Формування нових знань і способів дії. 

- Щоб ракета злетіла, треба розпочати зворотній відлік від 10 до 1... 

1. Порядкова лічба від 10 до 1 (хором). 

2. Робота в зошиті. 

-Відлітаємо від Землі до найменшої планети, ближчої до Сонця- до 

Меркурія. 

Завдання 2. Перевіримо правильність розрахунків в порівнянні чисел. 

Завдання 5. -Ось ми на Меркурії. Самостійно порівняйте числа. 

Яка сусідка Меркурія? (Венера). 

Завдання 3. Летимо, подаруємо їй букет їз листячка, бо на цій планеті 

дуже сухо. 

Рухлива вправа 

Ми в ракету дружно сіли (маршируємо). 

І у космос полетіли (руки будиночком над головою). 

1, 2, 3, 4, 5 (крутимося на місці) 

Стали в космосі кружлять. 

Покружляли і присіли, 

Потім вгору полетіли (руки над головою). 

Вліво, вправо повернулись, 

До зірочок потягнулись. 

Завдання 6. Знайти значення виразів ((1 стовпчик).. 

-Летимо до наступної планети. Якої? Розшифруємо. 

- Позначте відповідь відповідною буквою. (Уран). Летимо до 7-ї планети 

від Сонця. 

Завдання на повторення складу чисел. 

- До наступної планети полетять ті, хто зможе заправити свою ракету 

паливом, запишіть склад числа. Ми долетіли до червоної планети - Марс, колір 

надає пісок, яким вкрита ця планета. 



Картка 1, 2, 3 

-Нас зустрічають марсіани. Робота на картках (рівневі завдання)..  

Завдання 7. Утворіть попереднє або наступне числа. 

- Летимо до найбільшої планети (Юпітер). 

V. Заключна частина. Рефлексія. 

- Пристебніть паски безпеки. Повертаємося додому. Наша математична 

подорож закінчилася, але цікаве попереду. Позначте свою зірочку кольором. 

Рефлексійна вправа «Зірочка зростання». 

 

Картка №1 

 

4 + 2 = __ __ - 4 = __ __ - 2 = __ 

 

Картка №2 

\ 

 

 

__ + __ =__ ____________ ____________ 

Картка №3 

 

 

 

  

 

______________ _________________ ________________ 

 

     

       



3 урок. Українська мова. Звуки [т], [т‘]. Букви Т і т. Друкування 

букв, складів, слів. Написання рядкової букви т. 

Очікувані результати навчання: читає правильно та виразно вголос різні 

тексти (вірші, народні і літературні казки, оповідання, графічні та 

інформаційні тексти) залежно від мети читання; аналізує звуковий склад слова 

(кількість складів, наголошений та ненаголошені склади, голосні та 

приголосні звуки); розповідає, про що текст, відповідає на запитання за 

змістом прочитаного; розрізняє головне і другорядне в тексті; фантазує на 

основі прочитаного: придумує іншу кінцівку літературного твору, змінює 

місце подій, додає нових персонажів; зіставляє пережиті під час читання 

почуття та емоції із власним емоційно-чуттєвим досвідом; виділяє голосом 

ключові слова і фрази у власному усному висловлюванні; знаходить у тексті 

речення різних видів (питальні, розповідні, спонукальні; окличні й неокличні) 

і доводить доцільність їх використання для досягнення мети спілкування. 

Обладнання: мультимедійний комплект, стіна слів, картки з назвами 

планет, кольорові олівці, підручник, зошит з письма. 

Хід уроку 

І. Мотивація навчальної діяльності. 

Продовжуємо наш зоряний політ. 

Дружба з буквами, вміння гарно, виразно читати допоможе нам 

продовжити цю цікаву мандрівку. А ще вашими вірними друзями, 

помічниками мають стати: уважність і кмітливість, старанність і 

наполегливість, швидкість мислення і вибір точних правильних дій, 

винахідливість і взаємодопомога. 

Кожен з вас має чітко виконувати правило нашої подорожі: 

Душу і серце в роботу вклади. Кожну хвилину в труді бережи. 

- Діти, ваша праця оцінюватиметься в космічному польоті за допомогою 

ось таких зірочок. 

Увага! Увага! Кожному члену екіпажу перевірити готовність до злету 

ракети. 

А що треба перевірити? 



Діти. 

Чи рівні у нас спинки. 

Чи стоять ноги на підлозі. 

Чи є на парті все необхідне. 

 

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

1. Онлайн-читання «Космічна подорож», «Космічне читання». 

2. Гра «Космічні гірки». 

 

Виразно і чітко прочитати слова, знайти зайве слово, спіткнутись на 

ньому. 

 

3. Назвіть планети, які складаються з 4 звуків. (Уран, Марс). 

Складання звукової моделі слів. 

- Чому різна кількість складів в назвах планет, а букв 4? 

Завдання перевірних станцій виконано. 

ІІІ. Вивчення нового матеріалу. 

1. Мовна розминка 

- Перед нами сузір'я Трикутник. Жителі цього сузір'я хочуть з вами 

познайомитись. А ще вони хочуть перевірити, чи знаєте ви добре рідну мову і 

чи любите читати. 

Тому вони посилають вам завдання. 

Тук-тук-тук, ток-ток-ток - 

Вибиває молоток. 

- Скажіть, який звук зустрічається найчастіше? 

Щоб повправлятися у вимові цих звуків, давайте промовимо 

чистомовку. 

Та-та-та - купив білого кота. 

Ту-ту-ту - швидше їсти дай коту. 



Ті-ті-ті- кипить чайник на плиті. 

То-то-то - пограємо в лото. 

Ти-ти-ти - гри краще не знайти. 

-Що ви можете сказати про звук т? (Приголосний твердий, 

пом’якшений). 

2. Гра “Хто більше” 

Назвіть космічні слова зі звуком т. (Телескоп, ракета, Всесвіт, астроном, 

космонавт, супутник, комета). 

- Сталася біда. В назвах планет не вистачає букви. Хто знає, яка буква 

зникла? ( Плане__и Са__урн і Неп__ун ). 

-А в назві якої планети ще є звук і буква т? (Юпітер) 

3. Знайомство з буквою Тт. Робота за підручником. 

1) Знайди букви Т у рядку. 

2) Читання складів. 

3) Знайди слово - підпис до малюнка. 

 

Фізкультхвилинка 

4) Складання звукової моделі слова зореліт. 

5) Метеоритний дощ. 

Діти, увага! Ми у зоні метеоритного дощу. Він уже затарабанив по 

нашому кораблю. 

Складіть речення зі слів. 

Метеорит падає на Землю з простору Всесвіту. 

Увага! Вмикаємо десяту космічну швидкість. 

Наш зореліт уникнув небезпеки. Нам вдалося захопити метеорит. На 

ньому текст, який потрібно прочитати. 

6) Знайомство з писемною буквою т. 

Літаюча тарілка (написання букви т). 

Наш космічний корабель супроводжує якийсь літаючий об'єкт. Як він 

називається, діти? (Літаюча тарілка). 

Прописування маленької букви т та поєднань з іншими буквами. 



ІV. Підсумок. Рефлексія. 

Наш зоряний політ завершено. Ви з успіхом долали всі труднощі та 

випробування. Важким був шлях, але ви досягли кінцевої мети, повторили 

вивчене і пізнали нове. Показали хороші знання, бажання пізнати нове.  

Зірочки які ви сьогодні отримали, свідчать про вашу якісну працю під час 

мандрівки. 

4 урок. Дизайн і технології 

Тема. Візит інопланетянина. Створення аплікації (за зразком). 

Мета: удосконалювати навички роботи з папером, повторити прийоми 

різання по криволінійному контуру, закріпити навички роботи з ножицями та 

клеєм; поглиблювати знання й уміння з аплікаційних робіт; уточнити 

елементарні уявлення про космос, Всесвіт, космічні тіла; розвивати бажання 

спостерігати за зоряним небом, бачити в ньому незвичайне, дивовижне; 

виховувати любов до природи, розвивати творчі здібності, охайність у роботі, 

увагу, дрібну моторику пальців рук, виховувати естетичний смак, почуття 

дружби.  

Тип уроку: комбінований. 

Очікувані результати навчання здобувачів освіти: 

працює з ручними інструментами та пристосуваннями, дотримуючись 

безпечних прийомів праці та норм санітарії; 

виготовляє поетапно корисний й естетичний виріб за визначеною 

послідовністю самостійно або з допомогою дорослих; 

вирізує деталі та розміщує їх на площині; 

застосовує нероз’ємні з’єднання (склеювання); 

оздоблює деталі виробу із використанням традиційних та сучасних 

технологій; 

Обладнання для учнів: альбом-посібник «Маленький трудівничок». 

Трудове навчання . 1 клас/Роговська Л.І. - Тернопіль : Підручники і посібники, 

2018.- 96 с.; картки для роботи в парах, клей, ножиці, блискітки, серветки. 

Обладнання для вчителя: презентація, сюжетні малюнки, руханка 

«Сучасна фізкультхвилинка. 



Хід уроку 

І. Вступна частина 

Організація класу. Емоційне налаштування 

 Підніміть зелену зірочку ті діти, хто сьогодні працює із 

задоволенням. 

 Підніміть синю зірочку ті, у кого гарний настрій.  

 Підніміть жовту ті, хто хотів би успішно повернутися 

додому. 

ІІ. Мотивація. 

Треба повертатися додому. 

- Ой, а це хто? Наші друзі. Інопланетяни. Вони вгледіли нашу голубу 

планету і дуже хочуть познайомитися з нами - землянами.  

IIІ. Повідомлення теми уроку. 

Пропоную вам виготовити інопланетний корабель за зразком. 

Сьогодні попрацюємо з папером, ножицями, клеєм. 

Інструктаж з ТБ при роботі з ножицями та клеєм 

- Давайте пригадаємо правила роботи з ножицями та клеєм. У вас на 

партах є пам’ятки - підказки. 

Відкрийте альбом на с. 38. 

1V. Засвоєння нових знань. 

1. Демонстрація зразка та аналіз практичної роботи. 

2. Послідовність виконання.  

* Виріж малюнок- основу.  

* Виріж деталі аплікації 

* Проріж акуратно отвір за зображеною лінією. 

* Помісти заготовку- долоньку в отвір. Приклей її до основи . 

* Наклей очі на заготовку- долоньку.  

Інопланетний корабель готовий. За бажанням можете прикрасити небо 

за допомогою блискіток. 

3. Практична робота учнів. 

4. Демонстрація виробів.  



V. Підсумок уроку. 

1. Прийом «Незавершене речення» 

Продовжте речення. 

 Сьогодні я повторив (повторила)… 

 Мені було легко виконати такі завдання….. 

 Сьогодні було складно … 

Рефлексія. 

 Покажіть за допомогою цеглинок Lego свій настрій 

наприкінці нашого уроку.  

 Зелений: урок сподобався, я впорався з усіма завданнями. 

 Жовтий: не все вдалося. 

 Червоний: було важко. Мені потрібна допомога.. 

 

Формувальне оцінювання 

-Покажіть, на яку сходинку знань ви піднялися сьогодні, подорожуючи 

у Всесвіті. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 2 

Інтегрований день «Пригоди у Зачарованому лісі» (2 клас) 

Тема: Казки народів Європи. А. Мілн «Пригоди Вінні - Пуха» 

(літературне читання -урок позакласного читання) - Передавання динамічного 

стану об’єкта «Улюблений казковий герой» (образотворче мистецтво) - 

«Додавання і віднімання двоцифрових чисел. Арифметичні дії множення та 

ділення. Множення та ділення з нулем та одиницею. Розв’язування задач» 

(математика) - Види текстів. Визначення типу поданого тексту (українська 

мова). 

Мета: поглибити в учнів уявлення про казку як жанр літератури, про 

текст, види текстів (художній, науковий); навчити розрізняти текст-розповідь 

та текст-опис; вдосконалювати навички свідомого виразного читання; сприяти 

засвоєнню змісту казки; вправляти учнів у виразному читанні; розвивати 

зв’язне мовлення учнів; виховувати почуття дружби, повагу і любов до 

природи. Вдосконалювати вміння усного додавання та віднімання 

двоцифрових чисел, формувати уміння розв’язувати складені задачі, прийоми 

розумових дій аналізу, порівняння, класифікації, розвитку мислення, 

удосконалювати навички роботи з папером; формувати вміння передбачати 

результат і досягати його; розвивати пізнавальну активність дітей, уміння 

спостерігати; працювати за технологічною картою, вміння висловлювати 

судження, доводити твердження, обґрунтовувати, працювати в групі та 

самостійно; словниковий запас, просторову уяву, дрібну моторику рук; 

творчість, охайність. 

Обладнання: відео-презентація, підручники, зошити, предметні 

малюнки, картки для роботи в групах, альбом з образотворчого мистецтва, 

кольоровий папір, ножиці, клей. 

Тип уроку: урок вивчення та узагальнення знань. 

І. Організація класу. 

Прийом «Незвичайний початок» 

– Діти, заплющіть очі, налаштуємося на роботу. Ви все вмієте, 

все знаєте, ви розумні і творчі. Покладіть долоню на серденько. Б’ється 



серденько. Таке маленьке, а так багато працює. Які почуття живуть у 

вашому серці? (Любов і добро) 

Світ прекрасний навколо тебе, 

Ясне сонце і сине небо. 

Даруйте добро і посмішку людям, 

Тоді і весь світ щасливішим буде. 

На уроці : 

Я зможу: оцінювати вчинки героїв, висловлювати власні судження; 

логічно, доказово будувати зв’язні висловлювання, складати зв’язні казки. 

Я навчусь: орієнтуватися в набутих знання, використовувати їх на 

практиці критично мислити, аргументувати власну думку. 

Для цього мені потрібно: бути уважними, мислити, запам’ятовувати, 

аналізувати фантазувати, робити висновки. 

Не просто слухати, а чути. 

Не просто дивитись, а бачити. 

Не просто відповідати, а міркувати. 

Дружно й плідно працювати. 

 

ІІ. Визначення теми уроку. Мотивація. 

Герой нашого уроку - мешканець лісу. Слов’яни вважали його 

священним звіром. 

Відгадайте, про кого йдеться мова? 

Буркотливий, вайлуватий,  

Ходить лісом дід кудлатий.  

Одягнувся в кожушину,  

Мед шукає і ожину,  

Літом любить полювати,  

А узимку - в лігві спати. 

Як зачує він весну -  

Прокидається від сну. 

Хто це? (Ведмідь). 



-Що ви очікуєте на уроці? 

ІІІ. Вивчення нового матеріалу. 

1. Словникова робота.  

Звуко-буквений аналіз слова. 

Під час написання цього слова на що треба звернути увагу? 

Доберіть слова-родичі (спільнокореневі слова). 

2. Робота з текстом. 

Прослухайте текст. 

Ведмідь є найбільшим наземним хижаком планети. З’явився приблизно 6 

млн. років тому. Довжина тіла становить від 1 до 3 метрів при вазі від 40 кг до 

тони. Тіло велике, кремезне з короткою товстою шиєю і великою головою. 

Потужні щелепи дозволяють йому гризти як рослинну, так і тваринну їжу. 

Лапи короткі і злегка зігнуті, тому й ходить він злегка погойдуючись і 

спираючись на на всю ступню. “Косолапий”, так його називають, хоча 

швидкість під час переслідування здобичі досягає до 50 км/год. Ведмідь є 

хорошим плавцем, лазить пор деревах. Слух і зір не є його сильними 

сторонами. Але у нього відмінний нюх. Тіло вкрито густою з темним 

забарвленням шерстю, яка до старості сивіє і стає сірою. Хвіст настільки 

малий, що практично невидимий. Середня тривалість життя ведмедя 45 років. 

Любить поласувати лісовою дичиною (зайцями, оленями, козулями, лосями), 

соковитими ягодами і плодами, рибою та медом. Впадають у зимову сплячку. 

Ведмедиця народжує від 1 до 4 малюків, які народжуються без покриву і годує 

їх молоком.  

-Що ви дізналися про цього звіра?  

До якого типу текстів належить - художнього чи наукового? 

3. Перегляд відео.  

- На планеті існує 8 видів ведмедів. Найвідоміший нам - ведмідь бурий  

А чи цікаво дізнатися, які ще є види? Пропоную вам дізнатися. 

4. Групова робота (6 груп). 

Білий ведмідь, чорний ведмідь-барібал, малайський, гімалайський, 

очковий, губач. 



5. Презентація (виступ дітей по групах, перегляд). 

-Що їх об’єднує? (вони всеїдні, харчуються і рослинною їжею, і є хижим) 

-Є ще один вид ведмедів, який не є хижаком. Може хтось здогадався? 

Так, це панда. 

6. -Сьогодні у нас незвичайний урок. Ми відправимося у подорож до 

казкового лісу.  

Правильні відповіді математичного диктанту дадуть вам можливість 

розгадати назву цього лісу. 

7. Математичний диктант 

* число, в якому 1 десяток (10) 

* в якому числі 4 дес. 8 од? (48) 

* 24 зменшити на 8 (16) 

* попереднє числа 30 (29) 

* 19 збільшити на 6 (25) 

* найбільший сусід числа 89 (90) 

* найбільше двоцифрове число (99) 

* 30 збільшити на 20 (50) 

* від 67 відняти 40 (27) 

*суму чисел 16 і 23 (39) 

* різницю чисел 88 і 33 (55). 

- Розставте числа у порядку зростання. 

До якого лісу ми відправимося? (Зачарований). 

8. “Відгадай” 

Раз ліс казковий, то і його мешканці будуть казковими. 

Про одного з них ми вже дізналися... 

Але це не просто ведмідь... 

Він веселий і не злобний, 

Цей хороший дивачок. 

З ним господар хлопчик Робін 

І товариш П’ятачок. 

До прогулянок він ласий, 



Є на мед чутливий нюх, 

Зветься плюшевий ведмедик, 

Всім відомо,... (Вінні-Пух).  

9. Інформація про автора 

- Так, це Вінні-Пух- герой казки «Вінні-Пух і всі-всі-всі», яку написав 

...Алан Мілн. 

-А про якого хлопчика йшлося в загадці? 

У письменника був син, ім’я якого було Крістофер Робін. ,він і є 

прототипом героя казки - хлопчика Крістофера- друга Вінні-Пуха. 

Коли малюку виповнився рік, батьки подарували єдиному синові 

іграшку-великого плюшевого ведмедика, знайомого нам як Вінні-Пух. 

-Чому Вінні, запитаєте ви? 

У зоологічному саду, де часто гуляв хлопчик Крістофер Робін, жила 

добра ведмедиця Вінні, яку він дуже любив. 

-А чому Пух ..? 

Там, в саду на пруду плавав лебідь, якого звали Пухом. Так і з’явилися 

казкові персонажі цієї казки. 

Давайте розшифруємо, в якому році була написана ця казкова історія... 

5 * __ =5 __ : 1 =9 __ -2 = 0 0 +__ = 6 

-Так, ця книжка була написана у 1926 році, їй майже 100 років. 

10. Робота над І главою казки. Виконання завдань. 

_Познайомимося з героями, допоможемо їм виконати завдання. 

1 завдання. Знайдіть периметр галявини. 

Знайдіть висоту дуба. (5*6=30 м) 

2 завдання. Вінні пролетів 3 м, потім 5 м і ще 3 рази по стільки ж. Скільки 

метрів пролетів він вниз? Скільки метрів не доліз Вінні до верхівки дуба? 30- 

(3+5+5*3)= 30-23=7 (м) 

3 завдання. Яку за кольором повітряну кульку взяв Вінні у Робіна?  

Зелена 12-3-3-3 Синя 12-4-4-4 

(синю). 

 



4 завдання. Добери потрібну парасольку. 

Помаранчева 8 12 16 20 24 

Рожева 8 12 17 21 25 

Жовта 8 12 15 19 23. 

11. “Цікаво знати!” 

- Але на цьому казка не закінчується, тому що Крістоферу батьки купили 

ще віслюка та порося, щоб іграшковий ,Вінні не нудьгував. Сподіваюсь, це 

відомі вам віслюк Іа та порося П’ятачок. Незабаром у хлопчика з’явилися нові 

іграшки- друзі- Тигра та Кенга з дитинчатком Ру. Але це вже зовсім інша 

історія. 

-А яких героїв мультфільму про Вінні ви ще знаєте? (Сова і кролик). 

Насправді, це вигадані персонажі, цих іграшок у хлопчика не було, як не 

було їх і в казці Алана Мілна. Вони з’явилися тільки у мультфільмі, відомому 

нам з дитинства. 

Для нас цю казкову історію переклав Борис Заходер. 

12. Перегляд мультфільму. 

“Що не так?” (у 1 главі немає П’ятачка, який приніс Вінні повітряну 

кульку). 

У 2 главі Вінні пішов у гості, а потрапив у безвихідь. До кого пішов 

Вінні? (до Кролика). 

13. “Розв’яжіть задачі”. 

1) У Кролика було 9 банок згущеного молока, з варенням - на 5 банок 

більше, а з медом - на 6 банок менше, ніж з варенням. Скільки банок з медом 

було у Кролика? (9+5-6=8 б.) 

2) Вінні з’їв три дволітрові діжки з медом. Скільки меду з’їв Вінні? 

(2*3= 6 л) 

14. Складання сенкану 

 Вінні (характеристика персонажа) 

Веселий, винахідливий. 

Любить поїсти, співає, вигадує. 

Вінні зустрівся не з тими бджолами. 



Плюшевий ведмедик. 

15. Малювання “Улюблений казковий герой” (Образотворче 

мистецтво). 

ІV. Підсумок уроку. 

-Ми сьогодні познайомилися з автором відомої всім дітям казки про 

Вінні-Пуха. Сподіваюсь, що ви їз захопленням прочитаєте наступні глави. 

Хочу, щоб вам добре запам’тався наш урок-подорож разом з героєм 

Вінні. 

Наш урок добігає кінця, але ніколи не закінчується казка. Адже і  

дорослі, і діти хочуть вірити в диво, в те, що добро має перемогти зло. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток 3 

Інтегрований урок “Чому восени добре ростуть гриби?” (2 клас)  

Тема уроку. Чому восени добре ростуть гриби? Їстівні та отруйні гриби 

(інтегрований курс “Я досліджую світ”). Пошук розв’язання складеної задачі 

(математика). Складання “Пам’ятки грибника”(українська мова, урок розвитку 

зв’язного мовлення). Грибний король (дизайн і технології). 

Мета: поглибити в учнів уявлення про гриби; навчити розрізняти їстівні 

і отруйні гриби; формувати поняття складеної задачі, формувати уміння 

розв’язувати складені задачі, прийоми розумових дій аналізу, порівняння, 

класифікації, розвитку мислення, удосконалювати навички роботи з папером; 

формувати вміння передбачати результат і досягати його; розвивати 

пізнавальну активність дітей, уміння спостерігати; працювати за 

технологічною картою, вміння висловлювати судження, доводити твердження, 

обґрунтовувати, працювати в групі та самостійно; словниковий запас, 

просторову уяву, дрібну моторику рук; виховувати повагу і любов до природи, 

культуру поведінки, обережність, охайність. 

Обладнання: відео-презентація, підручник «Природознавство», зошит, 

предметні малюнки грибів, картки для роботи в групах, альбом з трудового 

навчання, кольоровий папір, ножиці, клей. 

Тип уроку: урок вивчення та узагальнення знань. 
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Хід уроку 

І. Організація до роботи. 

 1. Привітання  

 В народі кажуть, що добрий гість - дому радість. Всі ми раді нашим 

гостям. Давайте з ними привітаємось. (Вітаються, повернувшись до 

присутніх). 

2. Девіз уроку. 

Ми сюди прийшли вчитися, 

не лінитися, а трудитися. 

Живої природи 

світ таємничий відкривати. 

Вчитися його красу не руйнувати, 

а примножувати, любити, 

оберігати та пізнавати! 

ІІ. Емоційне налаштування на урок. 

Інтерактивна вправа «Очікування»( діти розміщують свої краплинки 

біля хмаринок, об’єднуючись у 5 груп-хмаринок, з яких піде дощик.) 

 - Діти, чого ви чекаєте від сьогоднішнього уроку? 

 - Яким повинен бути урок? ( Повчальний, гарний, змістовний, 

продуктивний, цікавий, веселим, світлим, проблемним). 

ІІІ. Підсумки фенологічних спостережень. 

“Хвилинка спостережень" 

Як завжди розпочнемо урок природознавства з календаря спостережень 

за погодою та явищами природи. В цьому нам допоможе черговий синоптик. 

« Синоптик» описує погоду за такими показниками: 

Сьогодні... 

 Стан неба 

 Температура повітря 

 Опади 

 Вітер 

 Народні прикмети 



Складання прикмет з їх частин. 

 Листопад зимі як заячий хвіст.  

День у листопаді, ворота відчиняє.  

ІV. Актуалізація знань та життєвого досвіду учнів. 

 Які зміни відбулися у природі з приходом осені? 

На минулих уроках ми з вами говорили про рослини. Що ви знаєте про 

рослини? 

 Вправа “Мікрофон” 

• Чому рослини відносяться до живої природи? 

• На які 3 групи поділяють рослини? (Дерева, кущі, трав. рослини) 

• Як розмножуються рослини? (Насінням і живцями) 

• Як поширюються плоди і насіння? (Тваринами, вітром, 

розкиданням свого насіння) 

•  На які групи поділяються рослини за тривалістю життя? 

(Однорічні, багаторічні). 

За правильні відповіді групи отримують букви. 

«Якими ви хочете бачити себе на уроці?». Відповідь повинна починатися 

з букви, яку отримали. 

(У - уважні, С - старанні, П - працьовиті, І - ініціативними, Х - хороші) 

Правила роботи на уроці. 

Щоб наша праця була успішною слід дотримуватися таких правил, 

пригадаймо їх. 

Правило піднятої руки. 

 Дружня співпраця у групах. 

 Уважно слухати пояснення вчителя і учнів. 

 Активно та творчо працювати. 

V. Мотивація. Повідомлення теми. 

1. “Здивуй” 

Мені всього якихось 150 мільйонів років! 

вага найбільшого представника -140 кг 



за 1 кг “чорного золота” платять 2500 доларів 

5000 живих експонатів (видів) 

- Про що йдеться мова? 

2. Відгадування загадки 

І великі, і малі 

Повдягалися в брилі, 

І дощу ці одноніжки 

Не бояться ані трішки. 

Ліс - улюблений їх край. 

А як звуться, відгадай! (Гриби) 

 

Формувальне оцінювання “Як високо я піднявся” 

Метод «Знаємо -дізнаємось - дізнались» 

Зверніть увагу на таблицю. Ми її будемо заповнювати протягом уроку. 

Знаємо Дізнаємось Дізнались 

- Давайте з’ясуємо, що ми вже знаємо про гриби? 

-Де ростуть гриби? Чи потрібні вони? Кому? Які існують гриби? 

Знаємо 

• Ростуть у лісі. 

• Їжа для людей і тварин. 

• Існують їстівні та отруйні гриби. 

Знаємо 

1. Ростуть у лісі. 

2. Їжа для людей і 

тварин. 

3. Існують їстівні та 

отруйні гриби. 

Дізнаємось Дізнались 

- Сьогодні на уроці ми дізнаємось про різноманітність грибного царства, 

будемо вчитися розпізнавати гриби, дізнаємось, як правильно їх збирати. А 



також поміркуємо, для чого потрібні гриби і як їх охороняти (Фіксую у 

таблиці). 

Знаємо 

1. Ростуть у лісі. 

2. Їжа для людей і 

тварин. 

3. Існують їстівні та 

отруйні гриби. 

Дізнаємось 

1. Різноманітність видів 

грибів. 

2. Ознаки і групи грибів. 

3. Значення грибів. 

4. Правила збирання. 

5. Охорона грибів. 

Дізнались 

 

VІ. Вивчення і осмислення нового матеріалу. 

1.  Розповідь вчителя з елементами бесіди про різноманітність 

грибів. 

Діти, подумайте, гриби відносяться до живої чи неживої природи? Доведіть. 

(Живої, бо вони живляться, розмножуються, ростуть, відмирають). 

Згадайте, кого ми відносимо до живої природи? (Людей, тварин, рослин). 

Всі живі організми мають свою будову. 

Які органи має рослина? Тварина? 

 Даю хвилинку для обговорення в групах, щоб з’ясувати, гриби - це 

рослини чи тварини? 

(Не рослини, бо не мають листя, гілочок, квітів. 

Не тварини, бо не пересуваються, не мають голови, хвоста.) 

- Довгий час вчені не могли визначити, до якої ж групи живих організмів 

належать гриби. Їх вважали морськими тваринами, травою без квітів. І лише в 

кінці 18 ст. вирішили, що гриби - це окрема група живої природи. 

Перед вами малюнки грибочків. Роздивіться їх і з’ясуйте, чим вони схожі 

і чим відрізняються. (Схожі будовою, відрізняються кольором, формою). 

Запам’ятайте: у грибів своя будова- це грибниця і плодове тіло, яке 

складається з шапинки і ніжки. (слайд). Такі гриби називають шапинковими 

грибами. 



-Хто з вас ходив по гриби? Якої пори року збирають гриби? Ми повинні 

з’ясувати і відповісти на головне питання уроку... 

Гра “Розсипаночка” 

восени, добре, ростуть, Чому, гриби ? 

 Чому восени добре ростуть гриби? 

 Ростуть гриби з ранньої весни до пізньої осені. Сприятливими умовами 

для їх росту є вологість, температура, поживні речовини. Поживні речовини 

гриб зберігає в грибниці. Коли дуже спекотно або холодно, грибниця 

знаходиться у стані спокою. Гриби не ростуть. До лісу за грибами треба 

вирушати в невітряну погоду після теплого дощу, коли грунт вологий. Чи часто 

восени йдуть дощі? Так ось чому восени добре ростуть гриби. 

3. “Збери гриби у кошик” 

Спробуйте відгадати назви грибів, які ми візьмемо в свій кошик. 

 Робота над загадками: 

Під дубочком забілів 

найтовстіший із грибів. 

Дуже смачний, 

над грибами головний. (Білий гриб) 

Голівка руденька, 

як масло гладенька. 

Знайте ж, любі малюки 

це грибочки - ...(маслюки). 

Ніжні, гарненькі, 

як тварини, руденькі. 

Лісові сестрички. 

Це гриби - ... (лисички) 

Під берізками ростуть, 

тому так гриби і звуть. 

Вони смачненькі, 

носять шапки червоненькі. (Підберезники) 

 



4. Робота в групах 

“Грибна математика” 

1) Розшифрування назви грибів (розв’язання математичних виразів) 

1гр. - печериця 

Це біленька ... (печериця). 

Всім грибам вона сестриця. 

Під тополями зростає, 

смак грибний чудовий має. 

2 гр. - моховик 

Капелюх розкішний має. 

Його ніколи не знімає. 

Серед моху рости звик 

гриб поважний ...(моховик). 

3 гр. -груздь 

Може чорну шапку мати, 

часом білу одягати. 

Що за гриб чепурний? 

...(Груздь) - хрумкий і смачний. 

4 гр. - опеньки 

На пеньочок повсідались, 

у родини поєднались. 

Що це за гриби дрібненькі? 

Всім відомо. Це ...(опеньки). 

5 гр. - сироїжка 

Шапка розкішна, 

гладенька і ніжна, 

білесенька ніжка. 

Це гриб - ... (сироїжка). 

 

Фізхвилинка  



Дружно в ліс ми всі пішли, 

Скільки тут грибів знайшли! 

Ось опеньок, боровик, 

Підберезовик, лисичка, 

Маслючок і печериця, 

Сироїжка й білий гриб! 

В кошики гриби збирали, 

Доки повними не стали. 

Ще й побігали ми трішки, 

Натомили свої ніжки. 

- крокують 

- показ. руками вправо, вліво 

- нахил вправо, вліво 

- присідають, збирають 

- оберти вправо, вліво, показують 

- нахил вправо, вліво 

- збирають руками 

- показують повний кошик 

- біжать 

- крокують 

 

4. Розв’язання задачі. 

 Діти знайшли в лісі 25 боровиків, а маслюків на 15 менше. Скільки 

маслюків знайшли діти? Скільки всього грибів діти знайшли в лісі? 

Короткий запис задачі. 

Аналіз задачі. 

-Про що йдеться? Що відомо? Що треба дізнатися? 

Чи можемо зразу відповісти на запитання? Чому? 

5. Перегляд фільму про їстівні гриби 

Білий гриб 

Найкращий з відомих їстівних грибів. За смаковими якостями не знає 

собі рівних. Має коричневий капелюшок і міцну ніжку. Росте у ялиновому або 

сосновому лісі. Його називають білим, тому що після сушіння він не темніє (на 

екрані фото білого гриба). 

Маслюк 

Має гладеньку, клейку, масляну шапинку. Росте переважно в хвойних 

лісах, зростається з корінням дерев. 

Лисички 

Ці гриби поширені по всій Україні. Ростуть у хвойних і листяних лісах. 

Лисички жовтогарячого кольору з хвилястим капелюхом. Вони яскраві, наче 

сонечко. Лисички - добрі їстівні гриби. 



Підберезник 

Це добрий їстівний гриб. Росте переважно в березових і мішаних з 

березою лісах. Має високу і тонку ніжку. Збирати його можна з травня і до 

жовтня. 

Опеньки 

Найдружніші з грибів, ростуть цілою сім’єю. Маленькі грибочки мають 

світло-коричневі капелюхи і маленькі біленькі спіднички на ніжках. Ростуть 

опеньки на пеньках, повалених деревах. Містять лікарські речовини. 

Підосичник 

Росте в березових і мішаних лісах. 

Печериця 

Мають другу назву - шампіньйон. Ростуть переважно вздовж доріг або у 

полі. 

Сироїжка 

Ростуть групами у хвойних лісах. 

Гливи 

Ростуть у декілька ярусів густими пучками по декілька десятків 

плодових тіл, що зростаються ніжками. Ростуть переважно в листяних лісах, в 

парках. 

6. Створення проблемної ситуації 

Казка 

 На лісовій галявині зібралися гриби. Вони вирішили повеселитися. 

 Кого тут тільки не було: і руді лисички, і чепурні сироїжки, і веселі 

 маслюки. Прийшов шляхетний боровик, навіть старий груздь не  

 всидів вдома. Ну й весело ж було! У танку кружляли, і великі, і малі. 

 Раптом десь удалині почулося: 

 - Ау - у - у! Ау - у - у! 

 Гриби зупинилися наче вкопані. 

 - Рятуйтеся!- крикнув груздь і заліз під ялинку. 

 Решта теж сховалася. Опеньки притулилися біля пенька. Біля  

 берези - підберезники, під осиками - підосичники. Маслюки  



 кинулись під сосни. Печериця взагалі втекла на луки. Тільки мухомор  

 залишився на видноті.  

- Чому він не заховався?(його ніхто не візьме в кошик, бо він отруйний). 

-Які ви знаєте отруйні гриби? 

7. Перегляд фільму про отруйні гриби. 

Мухомор 

Має дуже привабливий вигляд, але дуже отруйний. 

Бліда поганка 

Дуже схожа на сироїжку. Зверніть увагу на її ніжку, наче спідничка. Дуже 

отруйна. 

Несправжні опеньки 

Схожі на звичайні опеньки, але погляньте на їх шапинки... 

Несправжні лисички 

Хочуть виділятися яскравим кольором, але у порівнянні з їстівними 

лисичками мають дуже тонкі ніжки. 

8. Інформація 

- В Україні росте близько 100 видів грибів, але в їжу можна вживати 

тільки 10-15 з них. 

Недосвідченість грибників або неправильне приготування грибів може 

призвести до отруєння. У людини з’являється слабкість, запаморочення і 

головний біль, біль в животі. 

Щоб уникнути серйозних наслідків, викличте швидку допомогу за 

номером 103. До приїзду швидкої потрібно промити шлунок, пити багато води. 

Потім дайте хворому активоване вугілля (4-5 пігулок). Напоїть його 

несолодким міцним чаєм для і покладіть в ліжко. Тепло укрийте його і 

прикладіть до ніг грілку. 

Ці заходи дозволять значно поліпшити стан дитини. 

- Поміркуйте, чому з людьми іноді стається лихо? (Не вміють 

розпізнавати гриби). 

Будьте уважні з грибами-двійниками! 

9. Робота в групах. 



“Відповідай - не помились”, “Що зайве? 

Завдання 

1 група 

Чому гриби мають таку назву? 

ЛИСИЧКА 

МАСЛЮК 

ДОЩОВИК 

2 група 

"Що зайве?” 

БІЛИЙ ГРИБ 

ГРУЗДЬ 

СИРОЇЖКА 

БЛІДА ПОГАНКА 

ПЕЧЕРИЦЯ 

3 група 

“Що зайве?” (малюнки грибів) 

4 група 

"Що зайве?” 

БЛІДА ПОГАНКА 

МУХОМОР 

САТАНИНСЬКИЙ ГРИБ 

БОРОВИК (БІЛИЙ ГРИБ) 

ОПЕНЬОК НЕСПРАВЖНІЙ 

5 група 

“Звідки пішла назва цих грибів?” 

За якою ознакою можна об’єднати ці гриби? 

ОПЕНЬОК 

ПІДБЕРЕЗНИК 

ПІДОСИЧНИК 

МОХОВИК 

Підсумок 



- Всі ви молодці, були уважні. 

10. Значення та охорона грибів. 

- Що буде, якщо в лісі раптом зникнуть всі гриби? 

- Якби в лісі раптово зникли гриби, лісові мешканці залишилися б без 

їжі, а значить невдовзі померли б. Гриби є кормом для тварин: білок, лосів, 

диких кабанів, птахів. Не варто збивати чи розчавлювати отруйні гриби. Їх 

їдять кабани, лосі, олені, борсуки, білки й дрібніші тварини. 

А що було б з лісом? Він перетворився б на звалище відмерлих рослин і 

тварин. А значить і ліс би загинув. Живляться гриби відмерлими рослинами і 

тваринами. Вони перетворюють відмерлі рештки рослин і тварин на поживні 

речовини, сприяють родючості ґрунту. Тому їх ще називають санітарами лісу. 

- А ми, люди, ніколи б не мали змоги милуватися природою, відпочивати, 

збирати гриби. Також гриби - це цінний білковий продукт харчування людей. 

Яких тільки страв не готують з грибів! Картопля зі смаженими грибами, 

грибний суп, піца, плов з грибами, мариновані грибочки та багато інших. 

Більше б ніколи не скуштували ароматний грибний суп, млинців з грибочками. 

Сумно… А медицина позбулася б ліків, які могли врятувати людей від хвороб. 

З давніх часів лисички, білий гриб використовували як ліки. Їх сушили, дрібно 

різали і приймали для покращення здоров’я. 

Треба охороняти гриби. 

11. Складання “Пам’ятки грибника” (по групах) 

1. Збирай тільки……….тобі гриби. 

2. Не виривай гриб з ……… . 

3. ….. гриб ножем або охайно ….. його з грунту. 

4. Не знищуй …. гриби, бо вони - …. для тварин. 

5. По гриби йди на ……, після …… . 

6. Не бери в кошик ….. і ….. грибів. 

7. Не розривай ….. в боки, бо ….. загине. 

 

12.  Цікаві факти про гриби. 



- Вивченням грибів займається наука « МІКОЛОГІЯ» 

“Це цікаво!” 

Цікаві факти про гриби 

Вчені стверджують, що гриби з’явилися ще до появи динозаврів, більше 

150 мільйонів років тому. 

В Америці у 1985 р. був знайдений гриб вагою 140 кг. 

У цьому році у с. Новгородіївка чоловік знайшов гриб-дощовик, вага 

якого 6 кг 200г. 

Найдорожчий гриб у світі-трюфель.1 кг цього “чорного золота” коштує 

2500 доларів. 

Існує музей грибів, який налічує понад 500 живих експонатів. 

Слимак відчуває запах гриба на відстані 2 м. 

13. Перегляд відео “Як ростуть гриби” 

Фізхвилинка “Лісові грибочки” 

VІІ. Практична частина (інтеграція з уроком трудового навчання).  

- А тепер перейдемо до практичної частини нашого уроку. (виготовлення 

аплікації з елементами орігамі «Грибний король» за шаблонами) 

Фізхвилинка (під музику “Пісня про гриби”) 

Виставка робіт учнів. 

VІІІ. Підсумок уроку. Рефлексія. 

1. Складання сенкану. 

 Гриби 

Їстівні, отруйні. 

Ростуть, милують, живляться, перетворюють. 

Який же ліс без грибів! (Восени гриби добре ростуть) 

Санітари лісу. (Царство. Жива природа) 

2. Узагальнення за таблицею «Знаємо -дізнаємось - дізнались». 

"Продовж речення" 

 Я дізнався… 

 Я умію… 

 Мені було цікаво… 



3. Вправа “Очікування”, “Оціни свою роботу”. 

4. Підсумок 

 Ви дуже добре попрацювали. Кожна праця приносить свої плоди. Плоди вашої 

праці, звичайно - знання і уміння, які обов’язково знадобляться у житті. 

Любі дітки! 

Дуже ви були старанні! 

Отже, всі ви учні гарні! 

І за труд ваш на уроці 

Вам подякувати хочу! 

Вручення закладок “гриби”. 

Додатки до уроку. 

1 група 

Е 23+16=___ Р 

П 49-14=___ И 

Ц 87-30=___ Е 

Я 34+20=___ Ч 

Завдання 

Розташуйте числа у порядку зменшення (спадання). 

        

        

Яке число зайве? _______  

2 група 

И 19-6=___ К 

О 57-27=___ О 

М 96-50=___ Х 

В 

       

       

Завдання 



1) У якому порядку розташовані числа? ________ 

2) Яке число зайве? _______  

3 група 

З 13+12=___ У 

Ь 46-11=___ Д 

Г 9+4=___ Р 

      

      

 

Завдання 

1) У якому порядку розташовані числа? ________ 

2) Яке число зайве? _______  

4 група 

О 40+14=___ К 

___ Е 17-6=___ П 

__ Ь 57+12=___ И 

=___ Н 

Завдання 

Розташуйте числа у порядку збільшення (зростання). 

       

       

 

2) Яке число зайве? _______  

5 група 

9+7=___ И 20+13=___ О 

12-5=___С 11+36=___Ж 

86-32=___ К 97-3=___А 

75-40=___ І 23+5=___ Р 

Завдання 



Розташуйте числа у порядку збільшення (зростання). 

        

        

2) Яке число зайве? _______  

Пам’ятка грибника 

1. Збирай тільки……….....................тобі гриби. 

2. Не пробуйте на смак ............................. гриби. 

3. Не чіпай і не бери в кошик ............................................ гриби. 

4. Не виривай гриб з ……….............................. . 

5. …............................... гриб ножем. 

6. Не знищуй …. ............................ гриби, бо вони - …. ......... для тварин. 

7. По гриби йди після ……................... . 

8. Не розривай …............................. в боки, бо …................ загинуть. 

Слова для довідки 

грибницею дощу грибницю сирі їжа зрізуй гриби відомі отруйні 

Розв’яжи задачу: 

Діти в лісі знайшли 25 білих грибів, а маслюків на 15 менше. 

Скільки маслюків знайшли діти у лісі? Скільки всього грибів знайшли 

діти у лісі? 

Розв’яжи задачі: 

1) Дідусь в лісі знайшов 25 білих грибів та 14 маслюків. Вдома 

пожарили 20 грибів. Скільки грибів залишили на суп? 

2) Мама знайшла в лісі 25 боровиків та 14 підберезників, а біля 

дороги 20 печериць. Скільки всього грибів принесла додому мама? 

Як я працював?  

 


